关于《公证档案管理办法（修订征求意见稿）》的说明

为健全完善公证制度，加强公证档案管理，司法部会同国家档案局拟修订《公证档案管理办法》（以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下。

修订背景和过程

现行《办法》是1988年司法部、国家档案局联合制定。随着我国公证行业的快速发展以及档案管理形势任务的变化，目前公证档案管理相关规定已不能完全适应公证工作发展需求。2020年修订的档案法、2024年实施的档案法实施条例，对专业档案的管理提出明确要求。为贯彻落实档案法律法规要求，促进公证工作发展，进一步规范公证档案管理，有必要修订《办法》。

《办法》修订过程中，我们广泛听取各地司法厅（局）公证工作管理部门、公证协会、公证机构和公证人员意见，形成初步修订征求意见稿后，向部分地方司法厅（局）公共法律服务管理处（局）和中国公证协会征求意见，并联合国家档案局、中国公证协会就公证档案管理工作开展专题调研，组织召开公证行业专家座谈会听取意见建议。2024年7月、9月，司法部办公厅分别就《办法（修订征求意见稿）》，征求各地司法厅（局）、国家档案局的意见。在广泛听取各方意见建议的基础上，经反复研究修改完善，形成了目前《办法（修订征求意见稿）》。

二、修订原则

修订工作主要遵循以下原则：一是严格遵守法律法规规定。落实《中华人民共和国档案法》《中华人民共和国档案法实施条例》有关档案管理工作要求，明确公证机构和司法行政机关、档案主管部门、公证协会对公证档案管理的工作职责，增加监督检查规定，加强部门间工作协调联系，形成工作合力。二是满足新时代公证工作实际需求。适当扩充公证档案概念范围，推进公证电子档案信息化建设，对公证机构通过购买服务方式委托档案服务企业进行档案管理提出要求，助力公证工作发展。三是坚持为基层减负。优化公证保管期限，完善归档范围，增加告知程序，推动档案销毁工作，减轻公证机构保管档案负担。四是做好制度衔接。处理好《办法》与《中华人民共和国公证法》《公证程序规则》等文件的关系，确保程序规范。

三、主要内容

修订征求意见稿共八章三十五条，主要从整理和利用、保管与销毁、信息化建设等方面进行了具体规范。主要内容包括：

总则。明确《办法》的制定依据（第一条）和公证档案定义（第二条）、规定司法行政机关、档案主管部门和公证协会工作职责（第三条），要求公证档案实行集中管理（第四条）。

明确档案管理职责。明确公证机构档案工作人员工作职责（第五条），提出公证机构应当设立符合国家标准的档案库房（第六条），就委托档案服务企业开展公证档案综合管理工作情形提出要求（第七条）。
规范档案整理和利用。明确档案立卷归档时间（第八条）、立卷标准（第九条）、工作要求（第十条）和立卷归档范围（第十一条），以及案卷档号编制规定（第十二条）。建立公证档案利用制度（第十三条），明确不同人员利用公证档案处理情形（第十四条、第十五条），规定发生档案丢失或拆毁等情况的补救措施（第十六条）。
优化档案保管和销毁。调整档案保管期限（第十七条），建立档案保管期限告知制度（第十八条），规范档案销毁前的鉴定（第十九条）、应当销毁情形（第二十条）、具体程序和办法（第二十一条），要求对销毁的档案留存相关资料（第二十二条）
完善档案统计和移交。建立档案统计制度（第二十三条），确立公证机构和同级档案馆协商移交原则（第二十四条），明确公证机构调整时档案不同处理情形（第二十五条）。
明确加强档案信息化。要求各地应当加强公证电子档案信息化建设（第二十六条），做好公证电子文书材料归档等工作（第二十七条），明确公证电子档案与传统载体公证档案具有同等效力（第二十八条），鼓励公证机构对传统载体档案数字化（第二十九条）。
强化档案监督检查。明确司法行政机关、公证协会和档案主管部门监管责任（第三十条、第三十一条），以及发生损害档案和信息安全行为的法律责任（第三十二条）。
附则。规定各省（区、市）司法行政机关和档案主管部门可以根据本办法制定具体实施办法（第三十三条），明确公证电子档案管理规范将另行制定（第三十四条），规定新办法颁布实施后旧办法同时废止（第三十五条）。


